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 निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्िों में दो मात्राएं दी 
जाती हैं। आपको मात्रा में मूल्य की गणिा 
करि ेऔर उिकी तुििा करि ेकी आवश्यकता 
है। तुििा के अिुसार कृपया अपिे उत्तर को 
चिह्नित करें।  

1.  मात्रा I: एक परीक्षा में, सेजि को 23% अंक 
प्राप् त होत े हैं और वह 80 अंकों स े फेि हो 
जाती है तथा अंककता को 50% अंक प्राप् त होत े
हैं जो पास होिे के अंकों से 190 अचिक थे। 
तिुजा द्वारा प्राप् त अंक ज्ञात करें यदद वह 
80% अंक प्राप् त करती है। 
मात्रा II: एक फि ववके्रता के पास कुछ सेब 
और संतरे हैं हािांकक संतरे, सेब की तुििा में 
50% कम हैं। वह एक आदमी को 20% संतरे 
बेिता है, शेष संतरों का 50% एक मदहिा को 
बेिता है तथा उसके पास 160 संतरे शेष बिते 
हैं। सेबों की संख् या ज्ञात करें। 

 A. मात्रा I  मात्रा II 
B. मात्रा I मात्रा II 
C. मात्रा I  मात्रा II 
D. मात्रा I मात्रा II 
E. इिमें से कोई िहीं 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए?  
1.  321 × 16 ÷ 8 + 34 = (?)2 

 A.  B. (26)2 
C. (676)2 D. 676 
E. इिमे से कोई िहीं 

 
 निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) 

के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए?  
2.  15 × 18 – 4 + 6 - ? = 20÷4 + 26 
 A. 212 B. 241 

C. 157 D. 311 
E. 273 

 

 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 
(?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए? 

3.  567 - 4824 ÷ 134 = ? × 9 
 A. 33 B. 59 

C. 37 D. 57 
E. इिमें से कोई िहीं 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए? 
4.  180 का 35% - √49 = ? 
 A. 62 B. 55 

C. 58 D. 67 
E. इिमे से कोई िह ीं 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए?  
5.  6824 + 7864 = ? × 40 
 A. 376.4 B. 359.2 

C. 363.4 D. 367.2 
E. इिमे से कोई िह ीं 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए?  

6.   

 A.  B.  

C.  D.  
E. इिमे से कोई िहीं 

 
 निरे्दश: निम् िलिखित प्रश् िों में प्रश् िवािक चिन् ह 

(?) के स् थाि पर क् या आएगा।  
7.  420 का 42% + 60 का 36% = 1400 का 

(?)% - 760 का 20% 
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 A. 25 B. 20 
C. 15 D. 16 
E. 28 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए? 

8.   
 A. 5 B. 9 

C. 3 D. 6 
E. 7 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए?  

9.   
 A. 541 B. 457 

C. 358 D. 471 
E. इिमे से कोई िहीं 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए? 

10.   
 A. 21 B. 33 

C. 23 D. 26 
E. इिमे से कोई िहीं 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि 
आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात करि े
की आवश्यकता िहीं है)? 

11.  (14.999)2 -  + = ? 
 A. 250 B. 229 

C. 270 D. 255 
E. 240 

 

 निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) के स्थाि 
पर कौि सा माि आिा िादहए? (आपको सटीक 
माि ज्ञात करि ेकी आवश्यकता िहीं है|)  

12.  19750.015 ÷979.82 × 201.04 =? 
 A. 45 B. 200 

C. 4050 D. 10500 
E. 20000 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि 
आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात करि े
की आवश्यकता िहीं है)? 

13.  7777.009 – 596.999 – 89.989 = ? 
 A. 6080 B. 6800 

C. 7090 D. 8200 
E. 7500 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि 
आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात करिे 
की आवश्यकता िहीं है)?  

14.  31.85 ÷ 3.90 × 15 =? 
 A. 120 B. 90 

C. 80 D. 140 
E. 160 

 
 निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) के स्थाि 

पर कौि सा माि आिा िादहए? (आपको सटीक 
माि ज्ञात करि ेकी आवश्यकता िहीं है|) 

15.  5466.97 – 3245.01 + 1122.99 = ? + 
2309.99 

 A. 1130 B. 1000 
C. 1100 D. 1035 
E. 1060 

 
 निरे्दश : निम्िलिखित समीकरणों में प्रश्ि चिन् ह 

(?) के स्थाि पर अिुमानित माि क्या होगा?  
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16.  59220  3214.05  514.13 + 
5231.92 =? 

 A. 13617 B. 14700 
C. 14000 D. 13511 
E. 14300 

 
 दर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि 
आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात करि े
की आवश्यकता िहीं है)?  

17.  180 का 3.5%   250 का 0.6% = ? 
 A. 12 B. 4 

C. 1 D. 9 
E. 25 

 
 निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) के स्थाि 

पर क्या अिुमानित माि आएगा? (आपस े
सटीक माि की गणिा करिे की अपेक्षा िहीं 
है)  

18.  3451 का 2.5% × 7799.998 का 0.8% = 
? 

 A. 6642 B. 5382 
C. 5035 D. 4562 
E. 4380 

 
 निरे्दश: निम्िलिखित समीकरण में प्रश्िवािक 

चिन्ह (?) के स्थाि पर कौि सा अिुमानित 
माि आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात 
करि ेकी आवश्यकता िहीं है)?  

19.  (1041.92+?)÷2.998=1816.012÷3.988 
 A. 450 B. 380 

C. 320 D. 420 
E. 390 

 
 निरे्दश: निम्िलिखित समीकरण में प्रश्िवािक 

चिन्ह (?) के स्थाि पर कौि सा अिुमानित 
माि आिा िादहए (आपको सटीक माि ज्ञात 
करि ेकी आवश्यकता िहीं है)?  

20.  768.011÷11.92×√257-58.02=? 
 A. 840 B. 1020 

C. 966 D. 820 
E. 910 

 
 निरे्दश:- निम् िलिखित प्रश् ि शं्रख् िा में 

प्रश् िवािक चिन् ह(?) के स् थाि पर क् या आयेगा?  
21.  5, 10, 25, 75, 262.5, ? 
 A. 850 B. 425.5 

C. 1050 D. 1020 
E. इिमें से कोई िहीं 

 
22. निरे्दश: निम्ि संख्या सीरीज में प्रश्िवािक 

चिन्ह के साथ पर क्या आएगा? 
12, 17, 30, 59, 112, (?) 

 A. 197 B. 195 
C. 208 D. 205 
E. इिमें से कोई िहीं 

 
 निरे्दश: निम्ि संख्या शं्रििा में प्रश्ि चिन्ह (?) 

के स्थाि पर कौि सा माि आिा िादहए?  
23.  36, 18, 6, 3, 1, ? 
 A. 0.25 B. 1.5 

C. 0.5 D. 0.75 
E. 2 

24. निदेश: निम् िलिखित संख् या शे्रणी में प्रश् िवािक 
चिन् ह के स् थाि पर क् या आयेगा? 
447, 335, 279, 251, 237, ? 

 A. 230 B. 229 
C. 227 D. 232 
E. इिमें से कोई िहीं 

 
 निरे्दश: निम्िलिखित संख्या शं्रििा में प्रश्ि 

चिन्ह (?) के स्थाि पर कौि सा माि आिा 
िादहए?  

25.  50, 44, 52, 80, 134, 220,? 
 A. 344 B. 264 

C. 256 D. 244 
E. 324 
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 निरे्दश (26 – 30) : ददए गए िाइि ग्राफ का 
ध् यािपूववक अध् ययि करें और निम् िलिखित 
प्रश् िों के उत् तर दें। 

 2012 में सात प्रौद्योगिकी सींस्थािों की क्षमता 
आईट , इलेक्ट्रॉनिक्ट्स और मैकेनिकल में 
विशेषज्ञताओीं के साथ 

 
26.  2012-13 में यदद प्रत्येक संस्थाि में मैकेनिकि 

में ववशेषज्ञता के ववद्याचथवयों में 20% की वदृ्चि 
हुई और आईटी ववशेषज्ञता में 10% की कमी 
आई, तो 2013 में कुि मैकेनिकि ववद्याचथवयों 
और आईटी ववद्याचथवयों में ककतिा अंतर होगा| 

 A. 1177 B. 1077 
C. 1277 D. 1377 
E. इिमें से कोई िहीं 

27. संस्थािों R और V में छात्रों की कुि संख्या के 
बीि का क्रमश: अिुपात क्या है? 

 A. 39 : 43 B. 39 : 44 
C. 37 : 44 D. 39 : 45 
E. 38 : 43 

28. सभी संस्थािों में इिेक्रोनिक्स के कुि 
ववद्याचथवयों और सभी संस्थािों में मकैनिकि 
ववशेषज्ञता के कुि ववद्याचथवयों के बीि ककतिा 
अंतर है? 

 A. 220 B. 240 
C. 280 D. 210 
E. 250 

29. यदद 2012 स े2013 में संस्था P, Q और R 
में आईटी ववशेषज्ञता के ववद्याथी में क्रमश: 
15%, 22% और10% प्रनतशत की वदृ्चि हुई 
है, तो वषव 2013 में तीिो ससं्थािों में आईटी 

ववशेषज्ञता वािे ववद्याचथवयों की कुि संख्या क्या 
होगी? 

 A. 1028 B. 1056 
C. 898 D. 1142 
E. 1145 

30. संस्था P, T और U में इिेक्रोनिक्स ववशेषज्ञता 
में कुि ववद्याचथवयों में स ेिड़ककयों की संख्या 
क्रमश: 50%, 55% और 48% है, इि संस्थाओं 
में इिेक्रोनिक्स ववशेषज्ञता में िडको की कुि 
संख्या क्या होगी? 

 A. 391 B. 386 
C. 356 D. 360 
E. 314 

31. एक कार अपिी वास् तववक गनत से यात्रा आरंभ 
करती है िेककि 5 कक.मी िििे के बाद कार 
की दरु्वटिा होिे के कारण कार की गनत 8% 
कम हो जाती है और उस ेशेष 276 कक.मी की 
दरूी तय करि ेमें 6 रं्टे का समय िगता है तो 
ज्ञात करें कार द्वारा प्रारंभ के 5 रं्टे में तय 
की गई दरूी बाद में कार द्वारा तय की गई 
शेष दरूी स ेककतिे प्रनतशत कम है? 

 A. 5.55 B. 9.42 
C. 7.12 D. 8.26 
E. 4.86 

32. एक दकुािदार क्रमश: 20 रू/ककग्रा और 26 
रू/ककग्रा की दर स ेदो ककस् मों के िावि िरीदता 
है। दसूरी ककस् म के 5.2ककग्रा िावि में पहिी 
ककस् म के ककतिे ककग्रा िावि लमिाये जायें कक 
इस लमश्रण को 30 रू/ककग्रा की दर स ेबेििे 
पर दकुािदार को 25 प्रनतशत का िाभ हो? 

 A. 3.5 B. 3.2 
C. 2.6 D. 2.8 
E. 2.4 

33. A, B तथा Cतीि व्यह्क्त हैं। A िे Bकी तुििा 
में 20% और C िे Bकी तुििा में 40% अचिक 
निवेश ककया। यदद A औरC के निवेश के बीि 
अंतर 4000 रूपये है तो A का निवेश ज्ञात 
करें? 
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 A. 24000 B. 18000 
C. 17500 D. 18600 
E. 40000 

34. एक व्यापारी िे 2.5% हानि में एक रेडडयो बेिा। 
यदद उसिे इसे 100 रुपये अचिक में बेिा होता, 
तो वह 7.5% िाभ प्राप्त करता। 12.5% िाभ 
प्राप्त करि ेके लिए उसे ककस कीमत पर बेिा 
जािा िादहए? 

 A. 1125 रूपये B. 1520 रूपये 
C. 1225 रूपये D. 1350 रूपये 
E. इिमें से कोई िहीं 

35. एंड्रू िे 10 रं्टे में 900 कक.मी की यात्रा रेि 
और हवाई मागव द्वारा तय की।यदद उसिे 

सम्पूणव यात्रा हवाई मागव द्वारा तय की होती 

तो वह रेि द्वारा िगि ेवाि ेसमय के भाग 
की बित करेगा और अपिे गंतव्य स्थि पर 
5रं्टे पहिे पहुुँि जाएगा। रेि की िाि ज्ञात 
कीह्जये। 

 A. 34 कक.मी/र्ंटा B. 48 कक.मी/र्ंटा 
C. 42 कक.मी/र्ंटा D. 36 कक.मी/र्ंटा 
E. 46 कक.मी/र्ंटा 
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ANSWERS 
 

1. Ans. C.  

1. Ans. E.  

321 × 16 ÷ 8 + 34 = 321 × 2 + 34 = 

642 + 34 = 676 

676 = (?)2 

⇒ (26)2 = (?)2 

⇒ ? = 26 

Hence option E is correct 

2. Ans. B.  

15 × 18 – 4 + 6 - ? = 20÷4 + 26 

270 – 4 + 6 - ? =5+26 

272 - ?=31 

?=241 

3. Ans. B.  

567 - = ? × 9 

⇒ 567 - 36 = ? × 9 

⇒ ? =  

⇒ ? = 59 

4. Ans. E.  

 

 

 
5. Ans. D.  

 
6. Ans. B.  

 
7. Ans. A.  

Substituting (?) with “x” 

×420+ ×60= ×1400-

×760 

176.4+21.6 =14x-152 

198=14x-152 

198+152=14x 

350=14x 

=x 

x=25 

8. Ans. E.  

 
Hence option E is the right answer. 

9. Ans. D.  

?×25÷6 = 1962.5 

?×25 = 1962.5×6 

25? = 11775 

? = 11775/25 

? = 471 

10. Ans. C.  

2704÷2 ×? = 31096 

1352 ×? = 31096 

? = 31096 / 1352 = 15548/676  

? = 23 

11. Ans. B.  

Take nearest values 

(14.999)2 -  + = ? 

225 – 6 +10 = 229 

12. Ans. C.  

As per the BODMAS rule, the priority in 

which the operations should be done is: 

 
Note: Addition and subtraction can be 

treated on same priority (from left to 

right) when they are in consecutive 

order. 
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? =  

? ≈20.15 Î 201 

? = 4050.76 ≈4050 

13. Ans. C.  

 

 

 

 
14. Ans. A.  

31.85 ÷ 3.90 × 15 = ? 

Approximates value can be calculated as 

≈ 32 ÷ 4 × 15 = 8 × 15 

= 120 

Hence, option (A) is correct. 

15. Ans. D.  

5466.97 + 1122.99 = ? + 2309.99 + 

3245.01 

? = 6590 - 5555 

= 1035 (approx) 

16. Ans. B.  

59220  3214.05  514.13 + 5231.92 

=? 

Or, ? = 18.42  514 + 5232 

= 8467.88 + 5232 = 14699.88  14700 

17. Ans. B.  

3.5% of 180  0.6% of 250 

= (3.5 × 1.8)  (1500/1000) 

= 6.3  1.5 

= 4.2 ≈ 4 

18. Ans. B.  

 ≈ 69 x 78 = 

5382 

19. Ans. C.  

By replacing the “?” with “x” 

(1042+x)÷3=1816÷4 

(1042+x)÷3=454 

1042+x=454×3 

1042+x=1362 

x=1362-1042 

x=320 

20. Ans. C.  

768÷12×√256-58 

×16-58 

64×16-58 

1024-58 

966 

21. Ans. C.  

 
22. Ans. A.  

12, 17, 30, 59, 112, (197) 

+5 +13 +29 +53 +85 

+8 +16 +24 +32 

23. Ans. C.  

Given number series - 

36, 18, 6, 3, 1, ? 

The pattern is as follows: 

36/2 = 18  

18/3 = 6 

6/2 = 3 

3/3=1 

1/2 = 0.5 

24. Ans. A.  

 
25. Ans. A.  

13 + 72 =50 

23 + 62 = 44 

33 +52 =52 

43 +42 =80 

53 +32 =134 

63 + 22 =220 

73 +12 =344 

26. Ans. B.  

Total mechanical student = 

[(280+360+200+260+320+320+380)/1

00]*120 = 2544 

Total IT student = 

[(220+240+320+140+280+150+280)/1

00]*90 = 1467 

Difference = 2544-1467 = 1077 

27. Ans. B.  

Total student in R= 200+260+320 = 

780 

Total student in V= 220+280+380 = 

880 

Ratio = 780:880 = 39:44 

28. Ans. D.  

Total mechanical student = 

(280+360+200+260+320+320+380) = 

2120 

Total Electronics student = 

http://www.gradeup.com/
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(340+300+260+340+190+260+220) = 

1910 

Difference = 2120 – 1910 = 210 

29. Ans. C.  

Total number=[(220*115/100]+ 

[(240*122/100]+ [(320*110)/100] = 

898 

30. Ans. A.  

Total no. of boys (Approx.) in P, T and U 

=[(340*50)/100]+ [(190*45./100]+ 

[(260*52/100] = 391 

31. Ans. B.  

Speed of the car in covering the 

remaining distance= 276/6= 46 kmph 

Original speed of the car= 46*100/92= 

50kmph 

Distance travelled by the car in first 5 

hours= 50*5= 250 km 

Difference between distance travelled= 

276-20= 26 

Required percentage= 26*100/276= 

9.42% 

32. Ans. C.  

Rs 30 and 25 % gain means:- 

The Price where no profit and no loss 

occur = 30* 100/125 = Rs 24/kg 

Now By alligation  

20 26 

24 

2 : 4 

1 : 2 

2==5.2 kg 

1==2.6 kg Ans. 

33. Ans. A.  

Let the let the money invested by B be x 

Money invested by A= x*120/100= 6x/5 

Money invested by C= x*140/100= 7x/5 

So, 

7x/5 – 6x/5= 4000 

x/ 5=4000 

x= Rs 20000 

So, 

Money invested by A= 20000*120/100= 

Rs 24000 

34. Ans. A.  

let C.P. be x 

 x -  x = 100 

X =  = Rs. 1000 

Required S.P. =  × 1000 = Rs. 

1125 

35. Ans. D.  

From the given problem, 

Air + Train = 10 hours of journey 

Air = 5 hours of journey 

5 hours =  of the time in train 

Therefore, the time in train = 5* 

 hours = 6.25 hours 

So, the time in the airplane = 10 – 6.25 

= 3.75 hours 

Now it is already known that the speed 

of the airplane is = 900/5 kmph = 180 

kmph 

Therefore, 

The distance travelled in airplane = 

3.75*180 kms = 675kms 

The distance travelled in train = 900 – 

675 kms = 225kms 

So, the speed of the train is = 225/6.25 

kmph = 36kmph 

  

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/Ddcv


www.gradeup.co 
 

 
10 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/Ddcv
https://xu75j.app.goo.gl/Ddcv

